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Изменения, произошедшие  в мире за последние годы, вызывают тревогу и озабоченность за судьбу детей и образование, за сохранение жизни на планете.
Возникает необходимость принятия классических педагогических ценностей с их основополагающими понятиями духовности и гуманности, любви и добра, мира и блага. Только через изменение педагогического сознания на основе понятий духовности и гуманности, любви и добра, мира и блага, можно будет преодолеть бич образования - авторитаризм с его последствиями умножения бездуховности и бенравственности в современном обществе. Надежду на возможность обновления педагогического сознания вселяет с одной стороны, возрастающая тревожность в обществе за судьбу образования, с другой, развивающийся творческий потенциал педагогов. Эти причины и мотивы побудили педагогов-новаторов разработать Манифест Гуманной педагогики. Гуманная педагогика – есть детище классической педагогики, исходит из идей духовной общности, сотрудничества и сотворчества. Направлена на облагораживание души, сердца и разума  ребёнка, а знания мыслятся как путь восхождения к цели. Гуманная педагогика инновационна, профилактична и лечебна, т.к. каждый ребенок находится в состоянии согласия радости, любви, уважения. Гуманная педагогика  не есть уже проторенная дорога, на которой нам остаётся открыть свою тропинку, но каждому при этом придётся также направить свою энергию творчества на разрешение проблем, на которых гуманная педагогика ставит свои акценты. Достижениями творческого поиска станут, во-первых, ступеньками нашего роста, во-вторых, источниками насыщения своего образовательного поля смыслом совместной с детьми жизни, устремлённой  к Свету [1]
В рамках V всероссийских педагогических чтений  «Манифест гуманной  педагогики - путь в будущее» педагогами школы-интерната № 38 был проведён мастер класс  по теме: «Культура, как фактор формирования гуманности у подрастающего поколения». В основу мастер класса были положены следующие принципы:

· Педагог является носителем культуры, и,именно, он способен и должен формировать её у своих воспитанников.

· В культурной среде воспитывается культурное поколение.

· В культурной среде – гуманная, нравственная личность.

· Гуманистические ценности образования в процессе духовно-нравственного воспитания  способствуют превращению в объект потребности личности.

Эпиграфом мастер класса стали слова В.А. Сухомлинского: «Если  человека учат  добру -  учат умело, умно, настойчиво, требовательно, в результате будет добро. Учат злу - очень редко, но бывает  и так, в результате будет зло. Не учат ни добру, ни злу  -  все  равно  будет зло, потому что и человеком его надо сделать» [2]

Президент РФ Путин В.В. на заседании Совета по культуре и искусству (28 сентября,  2012) сказал: «Человек формируется, прежде всего, в культурной среде или бескультурной, как иногда, к сожалению, бывает. Во всяком случае, от качества этой культурной среды прямо зависит то, какими мы становимся, и какими становятся наши дети, как выглядит коллективный портрет нашего общества. Сегодня многие деятели культуры обеспокоены снижением в современной системе образования, например, гуманитарной составляющей. Полностью разделяю эту озабоченность. Школа, дошкольные учреждения, университеты не просто передают набор знаний и компетенций – они должны воспитывать личность, учить критически, самостоятельно мыслить, чётко проводить грань между добром и злом. Убеждён, важнейшая задача образования – формировать внутреннюю культуру и вкус человека, его ценностные ориентиры и мировоззрение» [3]
Мастер-класс начался притчей «Всё в твоих руках» 
(Приложение 1)
Современную школу необходимо рассматривать как важнейший социальный институт, который во взаимодействии с другими субъектами социализации создаёт условия для духовно-нравственного, интеллектуального, социального, эстетического и в целом развития личности обучающегося.

В концепции духовно-нравственного воспитания одним из базовых национальных ценностей является: красота, гармония, духовный мир человека, нравственный выбор, эстетическое и этическое развитие, здоровье. Большое значение для нравственного воспитания имеет эстетическая восприимчивость.

Восприимчивость к красоте делает жизнь детей богаче, полнее, радостнее, исключает такую черту характера, как равнодушие, учит понимать людей, отзываться на их радости и печали.
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Одной из нетрадиционных и эффективных форм работы педагогического коллектива с обучающимися по формированию нравственных качеств воспитанников школы-интерната является Неделя Культуры.

Из истории: с 1997г в школе-интернате №38 г.Новокузнецка проводится праздник Культуры, цель которого духовно-нравственное воспитание школьников этическое, эстетическое развитие личности.

Вначале это был один день – 9 октября. Педагоги и воспитанники знакомились с биографией великого художника Н.К. Рериха, его картинами, проводили уроки культуры, организовывали экскурсии по культурным местам города. Выставки картин Николая Рериха размещали в кабинете психологии.

Положительная динамика, наметившаяся в культуре поведения школьников, развитие толерантных отношений между воспитанниками и педагогами привели к росту интереса школьников и педагогов к изучению вопросов культуры, познанию себя. Особая атмосфера этого мероприятия привели к тому, что  день культуры перерос в Неделю Культуры, в подготовку и проведение которой включился весь педагогический коллектив.

В настоящее время в рамках школьной Недели Культуры проходят различные мероприятия, среди которых особенно интересными были концерты классической музыки, с приглашением педагогов и учащихся детской музыкальной школы №6. Несмотря  на ограничения по слуху дети с удовольствием слушают музыку, а после выступления Новокузнецкого народного квартета «Аллегро» дети написали восторженные отзывы в своих сочинениях.

В День культуры, 9 октября, по традиции, проводятся уроки культуры.

В эти дни атмосфера в учреждении преображается. Воспитанники становятся более вежливыми, опрятными, с интересом знакомятся с репродукциями художников, выставляют свои творческие работы, сделанные в различных кружках школы и учреждений дополнительного образования, контролируют свою речь и поведение, чаще проявляют положительные эмоции. 
В ходе работы мастер – класса педагогам России был продемонстрирован метод куклотерапии, позволяющий в игровой форме, с помощью кукол, безопасно для ребёнка воссоздать, проиграть ситуацию, снять травмирующий фактор. Данный метод чаще используется при трудностях в развитии коммуникативной сферы, нарушении поведения.
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Куклотерапевтическая работа содействует включению всех сенсорных систем. Кукла может иметь одно или сменные лица, создает условия для моделирования различных эмоций, образов «плохих» и «хороших» героев. Психологическая мудрость состоит в том, что одна и та же кукла из отрицательного персонажа превращается в положительного.

Процесс  изготовления куклы носит терапевтический характер. Совместное творчество взрослых и детей является наиболее оправданным. Варианты создания кукол следующие: 

· куклы оберегини

· перчаточные куклы; 
· тростевые куклы;

· плоскостные куклы;

· марионетки;

· большие напольные;

· люди-куклы.

Работа с куклой решает следующие задачи:

· совершенствование мелкой моторики руки и координации движений;

· развитие способов выражения посредством куклы тех эмоций, чувств, состояний, которые в обычной жизни человек не позволяет себе проявлять. 

· развитие произвольного внимания 
· обучение способам адекватного телесного выражения различных эмоций.

На данном мероприятии участникам предлагали  освоить мтод куклотерапии и изготовить пальчиковую куклу в технике «квиллинг».

Приложение 1

Притча «Всё в твоих руках»

 «В одном городе жил мастер, окруженный учениками. Один ученик задумался есть ли вопрос на который наш мастер не знает ответ. Он пошёл на цветущий луг, поймал самую красивую бабочку и спрятал её между ладонями.  Держа, её он думал, если мастер ответит, что бабочка мертвая, я тут же отпущу ее, и он увидит, что ошибся, если же скажет, что бабочка живая, я сожму руки и она погибнет. Подойдя к мастеру ученик спросил: Какая бабочка у меня  в руках? Живая или мертвая? Не глядя на  руки ученика мастер ответил: Всё в твоих руках»
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